

## Юбилей школы

# 40 ЛЕТ

В выпуске:

- \*История школы
- \*Имена
- \*Учительские семьи
- \*Деяния школы

Ответственный за выпуск:  
руководитель музея Спиричева С.Н.

# Имена и творения в истории школы

К 40-летию МОУ «Новоорловская средняя общеобразовательная школа»

История Новоорловской школы тесно связана со становлением Спокойнинского (Орловского) горно-обогатительного комбината. Из разных мест России в 70-х годах на работу в горно-обогатительный комбинат приехали многие семьи. Для обучения детей работников комбината было запланировано строительство средней школы. Проект школы готовил ИРКУТСКГРАЖДАНПРОЕКТ. В строительных документах говорится о том, что план фундамента готовился в 1970 г., план школы – в 1974 г.

Но планы планами, а люди уже приехали, поэтому с 1972г. помещениями для начальной школы было здание стройуправления, затем трехкомнатная квартира в доме №1. А ученикам старших классов приходилось ездить на уроки в п.Орловский. В 1976г. занятия были перенесены в здание детского сада «Березка», где выделили для этого 4 кабинета. До 1979г. школа была филиалом Орловской средней школы.

В 1979-1980 годах школа была преобразована в 8-летнюю, директором которой была *Дедкова Л.А.* (помещение детского сада). Кроме учебной работы, *Лилия Алексеевна* при содействии *Селедкова А.А.* занималась комплектацией оборудования строящейся средней школы, корректировала план школы.

Новоорловская средняя общеобразовательная школа на 1176 мест начала свою образовательную деятельность с 1 сентября 1980 года.



01.09.1980



Приветственное обращение директора школы *Сандуева В.Д.*

После торжественной линейки во дворе новой школы и вручения символического ключа ее первому директору *Сандуеву В.Д.* дети вернулись на занятия в старое здание. Надо было отмыть школу-новостройку от цемента и другого строительного мусора. Откликнулись родители и 11 сентября коллектив переехал в здание новой большой красивой школы. Первые недели были неделями благоустройства. После уроков ученики старших классов устраивали субботники, переносили наглядные пособия на своих руках, собирали новое оборудование.

## ПЕРВЫЙ КОЛЛЕКТИВ

Педагогический коллектив был небольшим - 20 человек, классов-комплектов было всего 10, а учеников – 240. Нелегко было учителям работать первый год: стены голые, наглядных пособий не хватало. Всё начинали с нуля: мыли, скребли, красили, клеили, прибивали, привлекая членов своих семей и родителей. Большую помощь в создании материальной базы школы оказывал директор Новоорловского ГОКа *Селедков А.А.*, а также руководители *Хилинского совхоза* и *Агинского МСО*.

Несмотря на все трудности, коллектив школы был дружным и сплочённым. Новые кадры быстро включались в напряжённую, насыщенную яркими событиями школьную жизнь:

*Баркалова Л.Б., Сурина К.А., Калгина З.А. Иванова Н.А., Киселева Л.В., Фильшина Н.Ф., Сандуевы В.Д. и М.Г., Снегурова А.Т., Макеева Г.М., Матвеева Т.Н., Терещенко Н.Н., супруги Аршинцевы, Шкатова Е.А., Авдеева В.П., Крохалева А.А., Зилаева Г.И., Кошелева Г.И., Макеевы В.В.и В.В., Бадмажапова Р.Ц., Забелина Г.А. и другие.*



## ИМЕНА

Создать под одной крышей храм науки, эстетики и культуры – вот такая была мечта у молодого директора: вся школа рисовала, пела и плясала. Василий Дамдинович был неутомимым художником-оформителем. До поздней ночи светились окна его мастерской. И вскоре стены коридоров и учебных кабинетов были украшены стендами, таблицами. Первые фото также делал он, фотоаппаратура поступила с технического склада ГОКа.

Первое время в школе было занято одно центральное крыло, на 2 этаже располагалась музыкальная школа, на 1 этаже рядом с кабинетом биологии был оборудован зеркальный зал для занятий хореографией.

На высоком уровне было преподавание танца *Жамсарановым В.Д.* В Улан-Удэ им заказывались костюмы: юбки-пачки, пуанты. Все термины назывались на французском языке. Владимир Дараевич возлагал большие надежды на *Юлину Л., Дорожкину А., Дедкову О., Карелину Е.*

Большой вклад в музыкальное воспитание учащихся внесли семья *Поповых. Геннадий Георгиевич и Герман Георгиевич* были преподавателями класса баяна, а *Попова З.А.* была хормейстером. Был организован ВИА девушек, оркестр народных инструментов. Попов Г.Г. впервые в 1980г. начал вести уроки музыки с занятиями музыкальной школы по программе Кабалевского Д.Б., что было новаторством. Уроки ИЗО тогда вела *Теслева И.Б.*, затем *Дмитриева О.В.*, запомнившиеся как хорошие специалисты.

Актный зал тогда принадлежал ГОКу. В нем проводились собрания коллектива и демонстрировались фильмы не только для жителей поселка Новоорловск, но и фильмы по школьной программе. Все большие мероприятия, концерты проходили в коридоре 2 этажа школы: от кабинета русского языка до учительской. Второй районный смотр художественной самодеятельности принес успех школе - 1 место. Коллектив детей более 120 чел. вывозился (ГОК выделял автобус до Могойтуй, затем детей пересаживали на поезд) в Читу и выступал в ДК Железнодорожников, в Петрозаводске.

Коллектив учителей пополнялся всё новыми и новыми специалистами: *Селедкова Ю.Н., Гайнутдинова И.О., Клюкина Л.К., Середина З.Г., Шишмарева Т.В., Жимбаева Э.Ж., Номоконовы В.В. и И.Г., Макеева В.В., Старицына Т.И., Стреляк Л.В., Свистунова В.А., Васильева Л.И., Абадаева В.В., Завьялова Е.В., Сандуева Л.Ш., Акулова В.Л., Мясникова А.А., Завьялова Е.В., Немых Н.И.* и другие.

Школа жила полнокровной жизнью. Проводились интересные воспитательные мероприятия: встречи с ветеранами войны и труда, вечера, беседы, посвященные важным событиям и датам, спортивные соревнования, комсомольские собрания, пионерские сборы... С огоньком, полной отдачей тогда трудились *Нижегородцева Т.М.* и *Махутова Т.Н.* – ответственные педагоги-организаторы внеклассной работы.

В 1984г. школу возглавил *Пименов Г.Т.* Благодаря его энергичной деятельности и помощи базового предприятия – Орловского ГОКа, школа была оснащена первоклассным оборудованием по тому времени, светотехническими средствами, действовали два компьютерных кабинета математики, оборудованы были дисплейный класс и лингофонный кабинет английского языка, создана база по трудовому обучению, обслуживающему труду. Всего за 5 лет школе была оказана спонсорская материальная помощь в сумме 280.000 рублей.

Количество учеников в школе постепенно увеличивалось. Были периоды, когда в школе обучались более 1200 учащихся, занятия проходили в две смены, плюс вечерняя школа. Начальных классов было по 5-6 параллелей. Правую часть школы занимали 2 группы детского сада. Утром уроки, после обеда – группа продлённого дня. В одном помещении – учебный кабинет, в другом – спальня. После обеда - обязательный сон. Кормили детей 3 раза по режиму детского сада. Поэтому в 1994г. часть классов перешли заниматься в здание д/с «Березка», т.к. в помещении школы стало тесно.

В это время наша школа в числе первых четырех школ Агинского района приняла первых 6-леток. Все пустое крыло (ныне действующая служба сопровождения) было оборудовано для обучения и воспитания 6-леток, которые находились в нем с 6 утра до 6 вечера. Помещение обустроивалось *Сандуевым В.Д.*, ему помогал учитель технологии *Жанов В.Д., Матвеева Т.Н.* И вскоре появились учебный класс, спальня, игровая и спортзал.

С 1981 г. учителем начальных классов работала *Матвеева Т.Н.* Она первая из учителей начальных классов приняла «нулевиков», детей с 6 лет для обучения с 1-4 класс. Как ведущий учитель, она освоила и начала первой работать по программе Занкова Л.В., которая считается основой развивающего обучения в школе. Она стояла во главе пионерского движения в школе, была первой старшей пионервожатой, занималась оформлением пионерской комнаты. На пионерском посту ее сменили Свистунова В.А., Кузикова Т.Е., Пагбаева И.М., Федотова И.В. и другие.

*Стребляк Л.В.* обучила и выпустила несколько поколений младших школьников. Проводила в начальной школе занятия и соревнования по шахматам. Совместно с Матвеевой Т.Н. приняла «нулевиков» и также работала по программе Занкова Л.В., что было показателем высокого педагогического мастерства.

Традицией школы были трудовые дела. Школьники благоустраивали посёлок, выполняли работы для ОРСа, участвовали в сельхозтруде, собирали макулатуру и металлолом, оказывали помощь при строительстве больницы, в цехах Орловского ГОКа, ОРСа приобретали различные профессии.

В школе любили спорт. Часто наши дети занимали призовые места в районных, окружных и областных спортивных мероприятиях под руководством учителей физкультуры *Номоконова В.В., Гончикжапова Б.Б., Макеева В.В., Жалсабон А.А.*

*Калгина З.А.* - строгий, требовательный педагог и завуч начальных классов. Она заработала уважение к себе своим ответственным отношением к делу. Ее безукоризненный внешний вид - пример для многих.

Стаж работы – 45 лет, из них – 25 лет завучем начальных классов (больше всех среди коллег) у *Старицыной Т.И.* Огромная работоспособность помогает педагогу совмещать урочную работу с внеурочной. Ежегодно Татьяна Ивановна готовит учеников с высокой мотивацией - Победителей предметных олимпиад и научно-практических конференций младших школьников, что способствует их интеллектуальному росту.

Одной из первых учителей школы является *Макеева Г.М.* – учитель математики. Галина Михайловна – принципиальный и грамотный педагог. Одна из первых учителей округа внедрила в педагогический процесс адаптивную систему обучения. Ее блочно-модульная система обучения математике хорошо известна всем её ученикам. Педагог-легенда.

*Болотова М.Б., Тимаева Г.В., Хоршинжапова Б.Б., Лубсандоржиева Т.П., Лубсандоржиева М.Ц., Большухина Т.Б., Шангина А.В.* - преподаватели словесности, обучившие грамотности несколько поколений новоорловских школьников.

Славно потрудились на ниве математики *Лебедева Л.Б.* Большая коричневая классная доска в кабинете, учитель с мелом в руках, нерешенная задача... Не много находилось смельчаков выйти и предложить свое решение. Сейчас на этом месте стоят учителя математики *Русских В.Я., Середина Е.Н., Буторина Г.Г.* и развивают у детей математические способности.



С 1985г. в школе работала *Мирзуютова Н.В.* Она была не только учителем истории, организатором комсомольского и пионерского движения, но и трибуной для провозглашения идей патриотизма, гражданственности.

Учителей физики в школе было немного: *Жабэ Ж.Ж., Федотова И.В. и Полонова З.Г.* Зоя Георгиевна запомнилась выпускникам не только законами Ома, Бойля-Мариотта и другими понятиями физики, но и умением поговорить с учениками на их «волне», пошутить, разрядить обстановку.

*Свистунова В.А.* работала не только учителем математики, информатики, но и занималась пионерской работой, возила детей в турпоездки по городам России. Она – пионер в формировании ИКТ-компетенций у школьников и учителей.

*Шишмарева Т.В.* много сил отдала родной школе, стоя у ее истоков. Она работала и преподавателем русского языка, и завучем. Школа платит ей тем же: памятью, уважением.

*Шульгина М.А. и Власьевская Л.А.* - преподаватели английского языка, грамотные специалисты. Лидия Александровна сначала руководила д/с «Березка», хорошо знала всех детей, ласково к ним относилась: Санечка, Танечка... Мария Алексеевна – очень требовательна, преподавание ею английского языка было тогда на высоте. У нее есть последователи – ее гордость!

*Кутузова Г.И.* – пример успешного учителя истории и обществоведения. Победями в предметных олимпиадах украшен ее учительский путь. Многие из ее питомцев окончили и успешно работают в сфере права и юриспруденции.



## ИМЕНА

Преданность своему делу, ответственность, верность школе – это далеко не пафосные строки о *Пановой Т.В.* Работая прилежно воспитателем Группы продленного дня, ей пришлось переквалифицироваться ... учителем технологии у девушек. Новая профессия не застала учителя врасплох: ей пришлось всему обучиться самой и руководить школьным коллективом при пошиве костюмов к Смотру художественной самодеятельности детей и учителей!

Татьяна Васильевна успешно готовит учеников к предметной олимпиаде, участвует в смотрах-конкурсах по ДПИ. Она была председателем профкома школы. Сейчас со всей ответственностью выполняет должность классного руководителя. Вся работа ей по плечу!

Преподавателем ОБЖ работает в школе Бальжинимаев Б.Б. Он продолжает дело таких учителей, как: Макеев В.В., Номоконов В.В. Успехами отмечен его учительский путь с ежегодным участием и победами в конкурсах: ЮДП, олимпиада по допризывной молодежи, «Безопасное колесо», предметная олимпиада по ОБЖ. Участие и победа в одном из направлений краевого конкурса «Лучший учитель ОБЖ».

Болот Биликтуевич является председателем ТОС «Тантал». В 2020г. он был удостоен гранта в 200 тыс. за участие в краевом проекте «Территориально-общественное самоуправление», закупив на полученные деньги спортивный инвентарь.

В лучших традициях школы обучают школьников истории, обществознанию учителя *Зубова О.Н.* и *Скорород А.А.* Они ежегодно с успехом готовят детей к предметным олимпиадам, ГИА и ЕГЭ. Ольга Николаевна – ответственный, принципиальный учитель, требующий от своих учеников объективных знаний по ее предметам.

Алеся Анатольевна не только молодой, перспективный учитель, но и хороший классный руководитель, с успехом сделавший свой первый выпуск 9-классников.

С 1995г. трудится в школе *Малышенкова Л.Б.* - инициативный, ответственный работник. Библиотечный фонд школы находится в хороших руках. Библиотекарь-библиограф Людмила Борисовна является режиссером литературных композиций, посвященным творчеству известных писателей: А.С.Пушкину, М.Ю.Лермонтову, И.С.Тургеневу, А.Барто, У.Шекспиру и других.

Широко использует в своей работе информационные технологии и делится этим опытом с коллегами района, округа, края в своих публикациях, семинарах, конференциях. «Лучший библиотекарь края» - далеко не единственный ее титул. Ею создан постоянно действующий сайт «Информационно-библиотечный центр НСОШ».

Использует такую внеурочную форму работы с детьми, как веб-квест. Является разработчиком авторского веб-квеста среди школ Агинского р-на и ГО «Агинское» к юбилею Агнии Барто.

Гордостью школы являются молодые преподаватели английского языка *Панова Е.Н.*, *Эрдынеева Т.Г.* и учителя немецкого языка *Исмаилова И.А.* Учителя имеют призеров и победителей в своих предметных олимпиадах. Они являются активными участниками Смотра художественной самодеятельности учителей. Являются классными руководителями и воспитателями ЛДП школьников. Екатерина Нимаевна несколько лет успешно руководит школьным профкомом.

Учителей географии было в школе не так много: *Сандуев В.Д.*, *Пименов Г.Т.*, *Эрдынеева Н.Б.* каждый вносил свою лепту в преподавание предмета. Наталья Базаржаповна – ответственный педагог и хороший классный руководитель. Сейчас географию преподает Ботт О.В. Ежегодно она готовит выпускников к сдаче итоговой аттестации, школьники занимают призовые места в предметных олимпиадах, НПК.

Ольга Валерьевна с 2013г. является зам.директора по ВР школы. Под ее руководством работает школьное ученическое самоуправление, проводя традиционные мероприятия. Патриотическому воспитанию школьников уделяет особое внимание: Смотры песни и строя (совместно с Номоконовым В.В.), Смотры худ/сама (с коллективом), «ЮДП» (совместно с Номоконовым В.В., Бальжинимаевым Б.Б.), организация волонтерского движения (совместно с Рогалева А.В. – посылки в Дом инвалидов). За разработку сценариев была отмечена жюри Агинского округа в Смотре худ/сама.

Трижды ученики школы одерживали победу в Агинском округе в проекте «Лидер 21 века» под ее руководством.

Она разработала такие авторские проекты, как «Осенняя тропа», «Осенняя сладстена», тематическое оформление визуального пространства к праздникам (цветы, снежинки) и др.

Примером трудолюбия и усердия в профессии является *Большухина Т.Б.* Она обучает грамотности не одно поколение выпускников. Регулярно учитель показывает хорошие результаты подготовки выпускников к итоговой аттестации.

На протяжении многих лет самоотверженно трудилась учителем биологии, валеологом и социальным педагогом *Снегурова А.Т.* Анна Трофимовна первая начала работу на пришкольном участке, где выращивали овощи, зелень, проводила с детьми научные эксперименты по выращиванию различных культур. Работая социальным педагогом, она не оставляла без внимания каждого нуждающегося ребенка, установила хороший контакт с каждой семьей, знала их нужды, выступала их защитницей.

Первым социальным педагогом школы была *Немых Н.И.* Её внимательность, чуткость, душевность расположила к себе детей, их родителей, жителей поселка. До сих пор родители, учащиеся помнят её доброту, помощь и за это ей очень благодарны.

Успехами отмечен педагогический путь *Шангиной А.В.* Она успешно повышала свое педагогическое мастерство, участвуя во Всероссийском конкурсе «За образцовое владение русским языком в профессиональной деятельности» (диплом Победителя, 2010 г. Москва) и других. Результатом сотрудничества ее как специалиста-филолога с Научно-исследовательской лабораторией ЧитГУ стало создание лексико-графической работы «Словарь языка забайкальского писателя Евгения Куренного».

Пионером дистанционного обучения с 2012г. является *Русских В.Я.* Такое обучение было предоставлено детям с ограниченными возможностями здоровья. Валентина Яковлевна добросовестно многие годы учит ребят математике. Учитель была несколько лет заместителем директора по учебной работе и с гордостью может сказать, что у нее есть несколько школьных выпускков.



## РУКОВОДИТЕЛИ ШКОЛЫ



Сандуев В.Д.  
1980 - 1984



Пименов Г.Т.  
1984 - 1997



Лубсандоржиева М.Ц.  
1997 – 2001



Рогалёва А.В.  
2001 - 2011



Тудунова Ц.И.  
2011 – 2015



Зодбоев А.А.  
2015

Неутомимым энтузиастом и позитивным человеком была и остается *Лубсандоржиева М.Ц.* Преподаватель русского языка, классный руководитель, воспитатель ЛДП (лагерь дневного пребывания детей), завуч, директор школы – вот далеко не полный перечень становления ее как успешного специалиста. Доказательством является то, что в ее труде сейчас очень нуждается школа!

На протяжении десяти лет школой самоотверженно, успешно руководила и занималась исследовательской деятельностью *Рогалёва А.В.* Не жалея себя, она взрастила своё детище – школу до новых высот. Успешными были и ее собственные достижения в научно-исследовательской деятельности, участие в конкурсах и проектах. Во всем ей помогал дружный коллектив. Стараниями учителей технологии Сандуева В.Д., позднее Першина Е.П. и учителя ИЗО Спиричевой С.Н школа в 2000-е годы приобрела собственное лицо и стала известна своими интерьерами в Забайкальском крае и за его пределами. Благоустройство территории школы за время её работы отмечено Большой Серебряной медалью общероссийского конкурса «Учитель, перед именем твоим!» за проект «Школа – наш общий дом!» (2011 г).

*Тудунова Ц.И.* - выпускница нашей школы, воспитатель детей в Группе продленного дня, учитель начальных классов, заместитель директора по воспитательной работе, директор школы... Она руководила школой, обеспечивая ее хороший уровень.

Более 8 лет в школе преподает химию и трудится заместителем директора по УВР *Лескова (Гордеева) В.С.* - грамотный, компетентный, знающий руководитель, любимый детьми учитель. Заместителями директора по учебной работе среднего звена в разное время трудились: *Дедкова Л.А., Шишмарева Т.В., Федотова И.В., Шангина А.В., Русских В.Я., Рогалева А.В., Бадмаева Ц.Б.*

Завучами в начальной школе трудились: *Калгина З.А., Стреляк Л.В., Номоконова И.Г., Старицына Т.И.*



## ИМЕНА

### *Учителя – бывшие выпускники школы*

Особой гордостью школы являются выпускники, которые трудятся в родной школе. Это: Лескова В.С. (учитель химии, зам.директора по УВР), Кривицкая В.Н. (учитель начальных классов, логопед), Середина Е.Н. (учитель математики), Ячменева Е.М. (учитель начальных классов), Гордеева Ю.В. (учитель начальных классов, психолог), Хлебникова Е.К. (психолог). Каждый из них – продолжатель школьных традиций, сложившийся специалист. Но вклад в преподавание у каждого индивидуальный.

Самая нужная для школы профессия - веб-разработчик сайтов, программист. Таким востребованным человеком долгое время является *Бобыкина В.В.* Эту профессию – инженер-эксплуатационщик она дальновидно получила в молодости. Это направление - сплав творческих и технических навыков. Она терпеливо обучала педагогический коллектив навыкам ИКТ-компетенций, так нужных каждому педагогу.

В 21 веке свой сайт нужен будет каждому предприятию, поэтому без работы Вера Викторовна точно не останется.

Учителей начальных классов *Смолину О.В., Большухину Н.В. и Фролову Н.Н.* объединяет ответственное отношение к своему делу, верность профессии. Каждый из них подготовил и выпустил не одно поколение младших школьников, вложив в них частичку своей души. Ольга Валерьевна совмещает работу в школе с общественной деятельностью. Наталья Валентиновна – творческий человек, часто радуется коллектив школы художественными номерами на общешкольных мероприятиях. Нина Николаевна каждое лето успешно работает в ЛДП нашей школы.

## ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ДИНАСТИИ

Учитель физики Новоорловской школы *Полонова З.Г.*, уйдя на заслуженный отдых, не перестает слышать о школьных делах, т.к. ее дочь *Середина Е.Н.* работает учителем математики. Строгая, требовательная, Елена Николаевна не чужда к чаяниям своих питомцев. Зачастую они доверяли ей самые сокровенные тайны. Этим она похожа на маму Зою Георгиевну.

Учитель начальных классов *Стребляк Л.В.* может гордиться: по ее стопам на учительский путь встала ее внучка, молодой учитель физики *Кирпач Т.Н.* Любовь Васильевна была передовым учителем своего времени. Этого же школа ждет от Татьяны Николаевны!

В семье учителя математики Новоорловской школы *Клюкиной Л.К.* профессию учителя начальных классов получила ее дочь *Ячменева Е.М.* Елена Михайловна является выпускницей нашей школы и добросовестным ее учителем. Будет ли у них семейная династия? Внук Леонид Любови Константиновны подает большие надежды!

Семья *Снегуровых* тоже имеет учителей биологии в 2-х поколениях: Анна Трофимовна и ее сын Николай Викторович. Он был выпускником нашей школы и несколько лет работал учителем биологии.

## ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ СЕМЬИ

В школе с первых лет ее основания трудится учительская семья *Номоконовых В.В. и И.Г.* Виктор Викторович успешно обучает детей физкультуре. На груди школы множество его заслуг: подготовка и победы на спортивном поприще учеников, Смотрях песни и строя, ЮДП и др. Виктор Викторович является их любимцем. Ирина Геннадьевна не только грамотный учитель, но и успешный руководитель многих исследовательских проектов с ее учениками. Ежегодно питомцы Ирины Геннадьевны занимают призовые места на предметных олимпиадах Агинского района. Являлась заместителем директора по НМР. Она вывела в жизнь многих детей.



В 1987г. школа приняла в свои объятия учительскую семью *Федотовых: Василия Павловича* (технология) и *Ирину Викторовну* (физика). Ирина Викторовна воспитала и выпустила 5 поколений учеников. Позитивная, она всегда является «душой» учительского коллектива. Работала завучем долгие годы. Ириной Викторовной в кабинете физики создана комната Космонавтики. Исследовательские работы ее учеников становились известными на всероссийском уровне.

*Василий Павлович* внёс большой вклад в оборудование кабинета технологии для мальчиков. Многие годы успешно принимал участие в выставке Декоративно-прикладного искусства Агинского округа. Их труд отмечен в памяти многих выпускников.

В 1983г. по распределению кадров в Новоорловскую молодую школу приехала семья *Макеевых В.В. и В.В.* *Виктор Владимирович* преподавал физкультуру, любил детей. Зачастую после уроков оставался играть с детьми в школьном дворе. Дети платили ему тем же.

*Валентина Владимировна* начала работу в школе с ГПД. Позднее получила класс. Наряду с коллегами *Матвеевой Т.Н., Стреляк Л.В.* работала по программе «1-4», с 6-летками. Учебников не было. Приходилось вместе с *Калгиной З.А.* (ее наставницей) придумывать комплекс интегрированных уроков на определенную тематику на целый день, что было в то время новизной. Вместе с ней пробовали работать по профилям: *Калгина З.А.* вела математику, *Макеева В.В.* вела русский язык в своем классе и классе коллеги.

*Валентина Владимировна* ведет активный образ жизни. Была председателем профкома школы, руководителем метод.объединения начальных классов, более 20 лет проработала в избирательной комиссии п.Новоорловск на разных должностях. С зарождения Хора Ветеранов участвует в его деятельности.

С самого основания школы трудилась семья *Сандуевых. Василий Дамдинович* был директором школы, учителем географии, ИЗО и черчения, технологии. Талантливый человек талантлив во всем. Он вел краеведческий кружок и выезжал с детьми на раскопы и экскурсии. Он занимался постоянно оформлением кабинетов и интерьеров школы.

Под стать ему была жена – *Мария Григорьевна*, интеллигентнейший педагог. Преподавание русского языка и литературы было на высоте – дети тогда любили читать. Но она была человек ищущий в профессии. Последним её проектом было создание лексико-графической работы «Словарь языка забайкальского писателя *В.И.Балябина*».

Их семья являлась примером нравственного поведения, пользовалась уважением среди коллег и жителей поселка.



Гордостью школы являются заслуженные учителя России: *Селедкова Ю.Н., Дедкова Л.А.*; Читинской области: *Матвеева Т.Н.*; Забайкальского края: *Кутузова Г.И.* А также учителя-орденоносцы: *Калгина З.А., Пименов Г.Т., Селедкова Ю.Н., Сандуев В.Д., Крохалева А.А.* (орден «Знак почета»).

*Дедкова Л.А.* стала трижды Лауреатом Соросовского Гранта в области точных наук 1994, 1996, 1997 гг. Она выдвинула школу, район, округ, край на новый, высокий уровень.

Золотой нитью в историю школы вписаны Отличники народного образования: *Пименов Г.Т., Ключкина Л.К., Селедкова Ю.Н., Авдеева В.П., Сандуева М.Г., Стребляк Л.В., Макеева Г.М., Шульгина М.А., Дедкова Л.А., Снегурова А.Т., Федотова И.В.*

Обладатели Муниципального Гранта - *Федотова И.В.* (2015); Регионального Гранта: *Кутузова Г.И.* (2008), *Снегурова А.Т.* (2013); Окружного Гранта: *Кутузова Г.И.* (2010); Федерального Гранта - *Шангина А.В.* (2009), *Рогалёва А.В.* (2014), *Спиричева С.Н.* (2016).

Почётные работники образования: *Гайнутдинова И.О., Мирзутова Н.В., Номоконова И.Г., Старицына Т.И., Кутузова Г.И., Рогалёва А.В., Русских В.Я., Спиричева С.Н., Овчинникова Е.В., Макеева В.В., Шангина А.В., Оруджева Б.К., Зубова О.Н., Большухина Т.Б., Номоконов В.В., Смолина О.В.*

В приоритетных профессиональных конкурсах «Учитель года», «Лучший медиа-педагог» добились успехов в Агинском районе следующие учителя: *Макеева В.В., Рогалева А.В., Шангина А.В., Лавренко Е.С., Черникова А.Ф., Спиричева С.Н., Буторина Г.Г.*

## Творения

С 2008 года Новоорловская школа является Региональной базовой опорной площадкой в области инклюзивного образования в рамках мероприятий ФЦПРО. За время работы БОП было проведено 11 стажировочных мероприятий. Было обучено более 500 педагогов-стажеров Забайкальского края по направлению психолого-педагогического сопровождения детей. В службе сопровождения успешно работали *Шкатова Е.А.* (учитель-логопед), *Казаринова З.Н.* (психолог), *Овчинникова Е.В.* (педагог-психолог). Сейчас, полностью отдавая себя, трудятся *Мустафина Г.Ф.* (педагог-дефектолог), *Кривицкая В.Н.* (учитель-логопед), *Гордеева Ю.В.* (педагог-психолог), *Хлебникова Е.К.* (педагог-психолог).

Помимо предметных результатов у школы есть достижения в мероприятиях внеурочной деятельности. При содействии таких руководителей воспитательной работой в школе как *Кутузова Г.И., Нижегородцева Т.М., Махутова Т.Н., Оруджева Б.К., Ботт О.В.*, портфолио школы ежегодно пополняется новыми грамотами разных уровней. Постоянно коллектив учеников и учителей получают призовые места за Смотры художественной самодеятельности, Смотры песни и строя. Зачастую школу награждают за подготовку к новому учебному году.

В год празднования 75-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне отмечаем учителей – Детей ВОВ, работавших в школе: *Полонова (Середина) З.Г., Лебедева Л.Б., Макеева Г.М.*, воочию видевших ужасы той войны. Накануне этого праздника музеем школы в лице Спиричевой С.Н. была организована поисковая работа в школьном коллективе для сбора информации по Детям ВОВ нашего поселка. Жители преклонного возраста поделились воспоминаниями о ВОВ с учащимися и учителями. Биографические статьи вошли в школьную газету «Голос школы», которая была вручена волонтерами многим Детям ВОВ.

Наряду со своими прямыми обязанностями учителя школы уже не один год работают организаторами на ЕГЭ и ГИА школ Агинского района: *Кривицкая В.Н., Смолина О.В., Гордеева Ю.В., Жалсабон А.А.*, что также говорит о высоком профессиональном уровне.

Учителей как добросовестных и ответственных работников выдвигают заниматься организацией Выборов в муниципальные и районные органы власти, так *Макеева В.В.* и *Смолина О.В.* удостоились этой трудной социальной работы.

Школа «кует кадры» для руководителей ГП «Новоорловск». Это *Пименов Г.Т.*, восемнадцать лет руководивший школой! Многие помнят его как образец требовательного, строгого, принципиального руководителя. Под его пронизательным взглядом раскисали нарушители школьной дисциплины.

Был Главой администрации ранее и вновь избран на этот пост *Абадаев В.В.* – выпускник 1981 года школы, тренер хоккейной команды, ежегодно завоевывающий с ребятами лучшие кубки Агинского района и округа.

На этом посту трудилась и *Махутова Т.Н.* – организатор и заместитель директора по воспитательной работе. Она на равных с мужчинами решала трудные для поселка задачи: подготовить котельную к отопительному сезону, занималась благоустройством поселка и т.д.

На базе школы проходила инновационная площадка по апробации опыта учителя ИЗО, МХК *Спиричевой С.Н.* «Сопровождение одаренных детей – путь в будущее» и ею был выпущен авторский альбом «Эстетика пространства современной школы» в рамках ИРО Забайкальского края.

Художественное оформление школы при поддержке директоров *Рогалева А.В., Тудуновой Ц.И., Зодбоева А.А.* является приоритетным направлением для учителя ИЗО и находит благодарные отклики со стороны учеников, учителей и гостей школы.

Школа имеет положительный опыт участия в Приоритетных Национальных проектах, отмеченных Министерством образования и науки РФ, в Образовательных проектах «Школа года», «Лидер 21 века» (ученики *Карагодин Е., Оруджев С., Малых В., Карелова Е., Сошнин О., Кривицкая П.*).

Школа ежегодно показывает свой опыт работы на Образовательных форумах муниципального и регионального уровней.

В 2018 г. *Зодбоев А.А.* и ученик 9 класса *Токмаков Е.* на Забайкальском образовательном форуме получили Гран-при за представление проекта «Будь в форме» за организацию в школе. Закончив 9 классов, Евгений не остановился на достигнутом. Сейчас он член Федерации воркаута Забайкальского края и имеет Кубок Федерации Забайкальского края.

В 2020 г. ученик 9 класса *Сошнин О.*, будучи активным членом этого движения, под руководством заместителя директора по УВР *Ботт О.В.*, вышел в Конкурс проектов среди физических лиц АИС (Молодежь России). Проект был удостоен Всероссийского гранта в размере 250 тыс.руб. для реализации ВОРКАУТ-площадки в МОУ «Новоорловская школа».

С 2020г. в школе будет преподаваться не только информатика, но и VR (виртуальная реальность), AR (дополнительная реальность), программирование летательных аппаратов, робототехника, шахматы и т.д.

Это стало возможным с созданием в школе под руководством *Зодбоева А.А.* кабинетов «ТОЧКА РОСТА».

За период своей образовательной деятельности Новоорловская школа имеет выпускников основного общего образования – 2047 человек, выпускников среднего общего образования – 1228 человек.

Школьные выпуски сменяют друг друга.

Коллектив учителей пополняется новыми специалистами.

Школа живет полноценной жизнью.



Исторические факты: воспоминания педагогов-ветеранов педагогического труда *Дедковой Л.А., Снегуровой А.Т., Мирзуитовой Н.В., Федотовой И.В., Матвеевой Т.Н., Рогалева А.В.*

Современные факты: *Зодбоев А.А., Лескова В.С., Ботт О.В.*  
Автор идеи: руководитель школьного музея *Спиричева С.Н.*